

## 三江之源见证中国奇迹

写在玉树地震10周年之际

新华社记者 马千里、顾玲、李琳海

这里是万山之宗、三江之源，长江、黄河、澜沧江源远流长；这里是唐蕃古道、康藏通衢，汉藏文化在这里交流交融；这里是歌舞之乡、灵秀之地，感恩、自强、包容、创新、和美的新玉树精神，生机勃发。

2010年4月14日，青海省玉树藏族自治州在7.1级强烈地震中遭受重创。

转瞬10年。玉树凤凰涅槃，迎来发展新时代。一个绿色、幸福、和谐的现代化高原新城，矗立在三江源头，见证着灾后重建的奇迹。

中国速度，创造奇迹玉树。

清晨，海拔3700米的玉树市扎西科赛马场积雪未融。一片静谧中，清脆的铃铛声从远处传来，一匹匹骏马踏着悠闲的步子走向赛马场。

10年前，这里密密麻麻扎着救灾帐篷，现在我们又可以在这里赛马了。57岁的玉树市西杭街道扎西大同村三社社长才哇伸出手给一匹白马拉拉辔头、理理鬃毛，这样好看一点。今天这十几匹马都要在这里训练。

生活复平静，记忆难忘怀。2010年4月14日7时49分，才哇正走在去村集体砖厂的路上，地面突然开始剧烈晃动，路边的商铺和居民房屋瞬间倒塌，才哇被强烈的晃动连续摔倒两次后才艰难站起来，此时耳边传来的全是呼救声。他顾不上家人求救的电话，一路挖出10多名被埋群众。地震中，他失去了三位亲人。

地震突如其来。波及范围3.58万平方公里，2698人遇难、270人失踪，受灾人口24.68万。

速度就是生命，一场气壮山河的抗震救灾行动迅速展开。地处青藏高原腹地，平均海拔4200米以上，空气含氧量仅为海平面的60%，距离省会西宁820公里，救灾面临巨大挑战！

一组组数据，见证着中国速度：

最大程度搜救生命。震后72小时内从废墟下成功抢救出7856人，救活6761人；转移22.5万人，救出埋压群众2008人；

最好效果救治伤员。以飞机运送为主、汽车运送为辅，累计转移到外地的重伤员达3109名，实施的1284例手术中截肢19人；

最优服务安置群众。一周之内，运抵灾区的救灾帐篷超过2.5万顶，各类救灾物资超过千万吨，18.8万群众领取到生活困难补助；

最强措施恢复秩序。地震后5天内，水、电、路等应急措施恢复

不到8小时就有三支救援队赶到玉树！我看到了国家的力量、社会主义制度的优越性！时任玉树州红十字会秘书长的格扎感慨地说。

中国力量，催生新玉树。

站在海拔近4000米的当代山山

## 贵州启动2020年线上长征云徒步活动

新华社贵阳4月12日电（记者 刘智强）贵州日前启动主题为“重走长征路，聚力奔小康”的2020年线上长征云徒步活动。

据了解，本次线上长征云徒步活动利用互联网技术打造蕴含浓厚红色文化的线上徒步场景，还原遍及贵州的红军足迹长征路线图，以入选长征国家文化公园贵州重点建设区的66个县（市、区）为虚拟站点，站点显示红军长征历史事件，使每一位线上线下健身的运动达人，在云徒步的过程中，重返长征故地，学习长征精神。

据介绍，本次线上活动将持续开展66天。参赛选手通过线下运动的方式每天点亮一个贵州地名，66天内逐一点亮所有站点完成任务。同时，为增加活动趣味性与竞技性，参赛选手每点亮一个站点，即可生成一张军装照，分享至朋友圈，每天运动步数排行榜前400名参赛选手，还可兑换小礼品一份。

本次活动由贵州省体育局、贵州省文化和旅游厅、共青团贵州省委员会共同主办。

顶，鸟瞰玉树新城，扎曲河、巴塘河穿城而过，一座座色彩明快的藏式住宅沿着山势向谷地蔓延开来，四纵十横的马路上车辆川流不息。

三年灾后恢复重建，共完成投资447.54亿元、1248个重建项目，是玉树1951年至2009年58年投资总和的8倍，灾后重建规划目标全面实现。

71岁的农村低保户尕松加措一家震后第二年就搬入新居。震后三年，玉树州16710户农牧民住房和22439户城镇居民住房全部建成并入住，292个农牧民住房集中建设点的基础设施完成配套，灾区群众住房条件得到根本性改善。

2010年6月，时任中铁二局副指挥长兼总工程师的程思军率队抵达玉树对口援建。很多人高原反应强烈，头痛、胸闷、恶心是常事。但面对党中央的嘱托和百姓的期待，原玉树县第一民族中学主体结构53天全部封顶，他们创造了“四天一层楼”的奇迹，学校在震后第二年即投入使用。三年内，玉树州94个教育项目、63个医疗卫生项目、65个文化体育项目全部建成，一批福利院、敬老院和孤儿院投入使用。

玉树地震将原本依靠小水电站发电的电网损毁殆尽。灾后重建以来，国家电网投资50余亿元，相继建成玉树与青海主网联网等工程，使玉树电网从35千伏电力孤网一步跨越到330千伏现代化电网，实现了玉树州46个乡镇、155个行政村大电网覆盖。

共玉高速建成通车，州县二级油路全部覆盖，乡镇和行政村道路畅通率100%，玉树州迎来交通建设史上的黄金时期，建成市政道路235公里、各类管网1482公里，112个水利项目全部完工。45个贫困村、3.8万贫困人口、162万头（只）牲畜的饮水问题得以解决。

行走在玉树市街头，市中心的大屏幕上实时显示着温度、湿度和PM2.5，身着民族服饰的群众在繁华的商业街上来来往往，快递小哥骑着摩托车从身边疾驰而过。

灾后重建，带动了玉树州的人流、物流、资金流、信息流，促进玉树市发展为三江源地区中心城市，吸引大批国内外游客和客商前来考察投资，年旅游人数由9.7万人增长到147万人。玉树州委副书记、玉树市委书

记蔡成勇说。

来自湖北的曾维香在玉树市经营玫瑰西点西餐厅已有5年。生意越做越大，餐厅面积从100多平方米扩大到1000多平方米。她切身感受到这座城市开放与包容。

玉树灾后重建取得的伟大成就，体现了党中央的坚强领导、全国人民的大力支持、当地干部群众和援建者的辛勤奉献，充分彰显了中国社会主

义制度始终坚持以人民为中心，集中力量办大事、办难事、办急事的制度优势。玉树州委书记吴德军说。

民生温度，铸就幸福玉树。

一排排藏式院落依山而建，太阳能路灯照亮傍晚的高原乡村。距离玉树市区约20公里的新寨街道办事处代格村在地震中遭受重创，2012年整村搬迁，成为科技示范村。走进34岁的村民欧珠永藏家，玻璃房内的绣球花一簇簇开得真是红艳。

屋顶上安装有太阳能集热系统，厨房里配备了生物质节能炉，上下水、淋浴器、坐便器等设施一应俱全。欧珠永藏说，白天用太阳能烧水，晚上有地暖，生活舒适便捷，和城市没有区别。

灾后10年，玉树州每年统筹75%以上的财政资金用于民生，有效解决了牧区群众生产、上学、交通、就医、养老等方面的问题，群众获得感和幸福感不断增强。

在玉树市新寨街道当代社区，记者看到一站式便民服务大厅干净整洁，居民旦增达哇顺利领到卫生厕所改造的政府补助2000元。他说，现在办低保、户口、医保十分方便。玉树市积极推进网格化管理模式，将市区划分为75个网格，将人、地、物、事、组织等纳入网格管理，横向到底，纵向到底。

第四批北京援青干部、玉树州人民医院院长郭勇说，为切实解决偏远农牧区群众看病难问题，10年来，玉树州人民医院先后成立感染性疾病科、包虫病诊疗基地、危重儿童新生儿救治中心等14个新学科，引入168项新技术、新业务。

地震后，玉树启动大规模异地办学工程，6247名学生在北京、辽宁、四川、湖北等地就学。15岁的仁青永占被送到山东泰安医学院上学，学费全免，每月还有300元生活补助，如今，仁青永占已是称多县歇武镇卫生院的医生。震后10年，玉树教育发展水平显著提升，初升高升学率从32%提高到98%，幼儿园入园率从3.5%提高到68%。

玉树市扎西大同村33岁的村民扎西达哇盼望着夏天到来，他可以继续在村办的藏家乐里上班。开着货车将村办牧场的牛奶运送到藏家乐，再和47户村民分成四组轮流管理藏家乐，生活充实而快乐。

玉树地广人稀，扶贫成本高，产业选择难。玉树州扶贫开发局副局长杨晓伟说，立足于生态畜牧业，全州258个行政村目前有畜牧业合作社264个，有效提升了抵御风险的能力。

去年初玉树遭遇10年未遇的严重雪灾，得益于精准扶贫政策和交通、畜牧业基础设施建设长足发展，虽遇大灾，未受大难。目前，玉树州贫困

发生率从5年前的34%下降到3%以内，全州实现绝对贫困清零目标。

精神高度，打造绿色玉树。

用生命守护生命，是可可西里巡山队员龙周才加每天做的事。2017年7月，可可西里成为青藏高原首个世界自然遗产地。

位于玉树州的可可西里是藏羚羊重要的栖息地。过去10多年，龙周才加和队员们在可可西里风餐露宿、爬冰卧雪，顽强守护着这片净土。

经过不懈努力，藏羚羊种群恢复到7万余只，雪豹种群1200多只，三江源成为全球雪豹最密集的分布区域。黑颈鹤、藏羚羊、野牦牛、藏野驴、棕熊等野生动物种群明显增多。

玉树州涵盖三江源国家公园长江源园区和澜沧江源园区，占园区总面积的85%。作为“中华水塔”，这里维系着全国乃至亚洲水生态安全命脉，是我国重要的水源涵养地和生物多样性保护优先区域。

让三江源牧民从草原使用者变成草原管理者，2015年中央决定建设三江源国家公园后，玉树已有1.8万人走上生态公益性岗位。

牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，绿色感恩，生态报国，是我们的初心，要把三江源生态保护作为最大的政治坚守好、最大的责任担当好、最大的民生保障好。玉树州州长才让太说。

2013年后，玉树境内的探矿权全部退出，所有规划内的水电开发项目全面叫停。10年间，玉树累计完成营造林83.81万亩，实施荒漠化和黑土滩治理面积464.73万亩，湿地面积由2012年的3.9万平方公里增加到近5万平方公里，三江源区水资源量由384.88亿立方米增加到408.9亿立方米。

2015年6月，玉树市结古排水有限公司正式投运，日处理污水能力达1.5万吨至1.8万吨，处理的污水全部达到国家一级A标准。纳污浊，吐清泉，确保一江清水向东流。玉树市结古排水有限公司生产部部长晋美加措说。

近几年，玉树市已成功创建国家卫生城市、全国双拥模范城市、全国民族团结进步创建示范市，目前正在创建全国文明城市。城市的高速发展和开放包容，潜移默化地影响和改变着玉树人传统的生活方式。

社会主义新玉树是中国发展的一个缩影，藏区的变化得益于祖国的强大。玉树州副州长、玉树市市长扎西才让说。

置身于这座现代化草原新城，久远浓郁的康巴文化，正和时代一起前进。

（参与采写记者：陈凯、王大千、白玛央措、李占轶）

新华社西宁4月13日电



4月13日，在长沙宁乡市长郡湘江中学门口，学生排队进入校园。当日，湖南省长沙市高一、高二年级，初一、初二年级开学。这是长沙第二批次学校开学，高三、初三年级已于4月7日复课。

新华社发（陈思汗 摄）

## 海南自贸港集中开工和签约200个项目

新华社海口4月13日电（记者 吴茂辉）海南自由贸易港建设项目集中开工和签约活动13日在海南多地同步举行，本次集中开工项目共100个，总投资489亿元；集中签约项目100个，

可形成投资548亿元。

据介绍，集中开工项目既有为建设自由贸易港而签约落地的中国大唐国际交易中心等重大项目，也有结合海南实际推进三大主导产业发展、民

生公共服务等领域。基础设施提质升级而谋划开工的文昌航天超算大数据产业集群、迈湾水利枢纽等高质量项目，涵盖了产业发展、五网基础设施提质升级、民生公共服务等领域。

武汉出新规拓宽发展空间  
关爱社区工作者

新华社武汉4月13日电（记者 王自航）社区工作者在疫情防控中作出重要贡献。记者13日从武汉市委组织部门获悉，为进一步适应新时代加强城市基层治理的需要，武汉出台社区工作者管理新规，提出从提高社区工作者报酬、面向社区工作者定向招录公务员等举措入手，不断推动社区工作者队伍职业化。

据了解，这份《武汉市社区工作者管理办法》从社区工作者选任招录、教育培训、规范管理、考核、职业发展、待遇保障、激励措施、退出机制等多个方面对社区工作者管理工作作出了规定。

记者注意到，为推动社区工作者队伍实现职业化目标，办法进行了诸多探索和创新。例如，提出设立社区正职、副职、委员和社区干事四类岗位共18级的等级序列，以促进社区后备力量培养；规定各区每年分别拿出

20%左右的街道（乡镇）公务员职位、基层事业单位管理岗位的录用和招聘计划，定向考录、招聘社区工作者；大幅提高社区工作者报酬，按年人均收入不低于上年度全市城镇职工平均工资标准设定社区工作者报酬体系，同时增设学历津贴、职业津贴。社区工作者年人均应发报酬7.36万元，增加3.41万元。

武汉市委组织部副部长董丹红表示，建设一支政治坚定、素质优良、能力突出、群众满意的社区工作者队伍，需要社区工作者真正感受到社区工作有尊严、有价值、有奔头。办法中提出诸多举措，实现了社区工作者进出有通道、履职有目标、考核有标准、待遇有保障、发展有空间、激励有机制，有利于推动社区工作者队伍职业化，不断使社区工作者在知识、技能、观念、思维、态度、心理等方面，符合职业规范和职业标准。

山西：  
做好易地扶贫搬迁 后半篇文章

新华社太原4月13日电（记者 王飞航）我这个大棚西红柿五六天就摘一茬，一茬能卖七八百斤，一个棚能收入近2万元。除了大棚西红柿，我还有辣椒、豆角等4个蔬菜大棚，靠这几个蔬菜大棚，我家顺利脱了贫。山西省夏县南大里乡易地扶贫搬迁安置点搬迁户胡丽丽说。

据了解，近几年，南大里乡利用扶贫资金在易地扶贫搬迁安置点建设后续产业园，为搬迁贫困户建设67栋设施大棚。现在，产业园已带动68名搬迁群众稳定增收，每栋大棚的收益在2万元左右。

南大里乡帮助贫困户就地就业扶贫，是山西省近年来筑牢返贫防线，巩固脱贫成果的一个缩影。在石楼县灵泉镇龙山水岸移民安置点，一个红枣核桃加工扶贫车间近日正式投入运营，28名搬迁贫困群众实现了家

门口就业。今年由于疫情原因，孩子一直在家上网课，需要俺照顾。如今家门头就有了好工作，一个月下来不仅有1000多元的收入，还可以照顾孩子，打理家务。从石楼县龙交乡贾家垣村搬迁到龙山水岸移民安置点的贫困户辛利云说。

易地扶贫搬迁，搬得出是关键，稳得住、能致富才是目的。近年来，山西省在各移民安置点积极引进企业，增设扶贫车间，真正让移民群众实现搬得出、稳得住、有就业、能致富。

根据山西省政府办公厅印发的《关于做好易地扶贫搬迁后续扶持工作的实施意见》，这个省今后将通过发展乡村产业、强化就业帮扶、完善公共服务等一揽子帮扶政策，确保每个搬迁户至少一人实现就业。

北京中小学进入适应  
疫情防控常态化 教学阶段

新华社北京4月13日电（记者 赵琬微）受到新冠肺炎疫情影响，北京市中小学春季学期延期开学，根据北京市教委相关要求，从4月13日起开始居家防疫与线上学习相结合的新阶段，并建立与疫情防控常态化相适应的课程教学机制。

根据相关安排，北京市初三和高中年级的市级学科课程从13日开始，初一、初二年级从14日开始，小学各年级从15日开始。课程通过歌华有线12个空中课堂、电视频道、北京数字学校官网和腾讯、阿里、百度、字节跳动、快手等多家互联网平台分批次陆续上线，每天上午9点按照课表播出。

此前，北京市教委发布《关于做

（紧接1版①）要压实工作责任，以县区为主导、乡镇抓落实、村级党组织为主体，认真研究谋划，抓好推进落实；要健全工作机制，着力完善领导干部包村、部门帮村、乡镇抓村等制度，建立健全以市场为导向的经营灵

活、管理有效的发展机制。同时，要建立激励考核、风险防范等机制，确保扶持壮大村级集体经济工作落地落实。

（本报记者 明雷）

面对高一、高二学生复课的情况，餐位不够我们就在餐桌的中间用KT板隔开，一方面增加了餐位的数量，保证就餐的学生都有餐位；另一方面隔开之后学生相互之间不能够面对面交谈，可更好地保证学生安全。张家界市第一中学总务处主任胡金平说道。

据了解，经市委、市政府同意，我市第三批次小学高段（四、五、六年级）将于4月20日开学，小学低段（一、二、三年级）和特殊教育学校于4月26日开学。第四批次全市幼儿园（含公办、民办幼儿园）开学具体时间将根据疫情防控形势经科学研判后另行通知。

（本报记者 王妍）